
               

COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE
                                                                                                         

 
              Nr.  19 Registro  Delibere                                                  COPIA
                                    

      DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
                                                                                                                                                                             

OGGETTO: Approvazione O.D.G. inerente l’istituzione del Policlinico nel Comune di Enna.
L’anno  DUEMILAVENTIDUE,  il  giorno  19  del  mese  di  Aprile  alle  ore  18:00  sessione
ordinaria , risultano all’appello nominale:

CONSIGLIERI Presenti Assenti

 1   D'ANGELO FILIPPA SI

 2   PECORA SARA SI

 3   DRAIA' ANTONINO SI

 4   SCOZZARELLA  ENRICO SI

 5   AUZZINO CARMELO SI

 6   CAPUANO ENRICO SI        

 7   BONANNO LUCA VALERIO SI

 8   TELARO GAETANA SI

 9   BIUSO CARLO SI

10  BRUNO ANGELO SI         

11   GRECO FILIPPA     SI

12   SPERANZA GIUSEPPE SI

PRESENTI
   N°  9

ASSENTI
   N° 3

Presiede la seduta il Presidente  Sig. Enrico Scozzarella.-

Partecipa il   Dott. Salvatore Lo Bartolo Salvatore

  

o.d.g. 2) Approvazione o.d.g. inerente l’istituzione del Policlinico nel Comune di Enna;

Il Presidente del Consiglio dà lettura del punto all’o.d.g;

I sottoscritti consiglieri comunali ai sensi dell’art. 70 del vigente regolamento per il funzionamento
del Consiglio Comunale ed a seguito della seduta consiliare del 6 aprile u.s.,

Premesso 

che  l'Università  di  Enna  nasce  nel  1995  dal  Consorzio  Ennese  Universitario  (CEU),  costituito
inizialmente dalla Provincia di Enna, dal Comune di Enna e dalla Camera di Commercio, enti a cui si
sono  aggiunti  successivamente  i  comuni  di  Agira,  Assoro,  Barrafranca,  Centuripe,  Leonforte,
Nicosia, Piazza Armerina, Regalbuto e Valguarnera.
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Considerato

che il polo universitario decentrato attivato dal CEU ad Enna, con corsi di laurea distaccati dalle
Università di Palermo e Catania, ha conseguito nel giro di pochi anni una crescita consistente, tale da
potere avanzare al Ministero dell'Istruzione la richiesta dell'istituzione una nuova università.

Tenuto conto

che con l'art.34 della legge n.6 del 2001 la Regione Siciliana, nel cui territorio operavano già da
diversi secoli tre atenei (Catania, Messina e Palermo), ha stabilito la nascita ad Enna della quarta
università siciliana.

Visto 

che con il D.M. 284 del 15 settembre 2004, il ministro dell’Istruzione Letizia Moratti, ha istituito la
Libera università degli studi della Sicilia centrale "Kore" di Enna e che il 14 aprile 2020 il Ministero
dell’Università e della Ricerca ha autorizzato la Facoltà di Medicina e Chirurgia

Chiedono

che l’istituzione del policlinico oggetto di valutazione dell’Assessorato Regionale alla Salute trovi
collocazione nella città di Enna, sede, alla pari di altre pochissime Città italiane, di ben due facoltà di
Medicina, una presso la Libera università degli studi della Sicilia centrale "Kore"  e l’altra quale
estensione della facoltà di Medicina e Farmacia della Dunarea De Jos di Galati-Romania. 

Consigliere Speranza :”  Ritengo molto interessante sull’argomento un intervento del Presidente
della  Kore  dott.  Cataldo Salerno che  rivendica  una coraggiosa  battaglia  per  l’istituzione  della
predetta Università nel 2005,oggi l’Università Kore è la settima Università privata in Italia, il Dott.
Salerno sostiene che aldilà di una battaglia politica territoriale tra Enna, Caltanissetta e Agrigento,
così  come  ci  viene  suggerita  da  altri,  rivendica  una  autonomia  decisionale  che  non  compete
certamente alla politica di qualsiasi specie o di parte essa sia, inoltre rivendica un altro aspetto
importante e cioè che l’Università Kore non é un punto di riferimento solo per le succitate province
ma per tutto il territorio siciliano, lanciando un monito ad ogni Provincia affinché ognuna di esse
faccia la loro parte. Oggi l’Università Kore è una realtà che fornisce supporto non solo agli Enti
Locali ma anche alle attività produttive, culturali e sociali della Provincia di Enna e suggerisce una
strada diversa rispetto alle rivendicazioni del Senatore Trentacoste che credo non sia l’unica visione
da adottare in aula, pertanto sottoscrivere questo o.d.g. significa sottrarre all’aula un dibattito più
ampio  e  una  opportunità  in  meno  per  fare  delle  valutazioni  diverse,suggerisco  ai  colleghi  di
assumere una visione diversa, proporre delle valutazioni aggiuntive per una integrazione costruttiva
dell’o.d.g.  anziché  votare  quest’ultimo  così  come  è,  altrimenti  se  cosi  non  fosse,  mi  astengo
dall’approvare quest’ultimo”.

Il Presidente del Consiglio :” Comunico chè tutti i Consigli Comunali della Provincia si stanno già
attivando  per  l’approvazione  di  questo  o.d.g.,  ma  se  occorre  aggiungere  altre  rivendicazioni,  i
Consiglio è sovrano e quindi il dibattito è aperto ad ulteriori riflessioni”.

Consigliere  Bruno:  “  Rispetto  l’opinione  del  Consigliere  Speranza  ma  sull’argomento  la  mia
posizione  è  sicuramente  diversa,  infatti  ritengo sia necessario  dare  un  messaggio  che  parta  da
questo Consiglio Comunale come istituzione di questo paese e purtroppo il dibattito Politico sul
Policlinico di Enna sta rasentando il ridicolo. L’istituzione del Policlinico di Enna non può che
migliorare  i  servizi  universitari  ma  costituisce  una  importante  risorsa  per  tutti  i  comuni  della
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Provincia.  Ritengo utile comunque un dibattito sull’argomento,  anche perché non si giustifica il
comportamento  dell’Assessore  Regionale  Razza  e  dell’Onorevole  Pagana che,  pur  essendo stati
invitati a partecipare al Consiglio Comunale di Enna a discutere sull’argomento, hanno disertato
l’appuntamento  che  era  sicuramente  importante.  Chi,  pertanto  dovrebbe  spiegarci  i  motivi
dell’approvazione  dell’o.d.g.,  non  si  presenta  perché  impegnato  in  campagna  elettorale,  ma
l’approvazione dell’o.d.g. è importante per l’Università Kore e per lo sviluppo economico e sociale
dei comuni della Provincia e quindi il PD voterà favorevolmente sull’argomento”.

Consigliera Telaro: “Ritengo che l’o.d.g.  deve essere approvato perché l’università Kore è una
risorsa non solo di  Enna ma di tutto  il  territorio.  Conosco molto bene l’ambiente universitario
perché  l’ho  frequentato,  vi  sono  docenti  preparati  e  l’Università  è  il  fiore  all’occhiello  della
Provincia, è una risorsa culturale ed economica, che alimenta lo sviluppo urbanistico e sociale di
Enna  e  rappresenta  il  meglio  della  Provincia,  condivido  quindi  l’approvazione  del  Policlinico,
rispetto ad altre strutture che si propongono presso le città di Agrigento e Caltanissetta. Da soli non
si và da nessuna parte, l’istituzione del Policlinico costituisce un volano per lo sviluppo economico e
sociale dell’intera Provincia, mentre la previsione di un Policlinico diffuso tra Enna, Caltanissetta e
Agrigento non è sicuramente condivisibile”.

Il Sindaco: Dà atto che il dibattito sull’istituzione del Policlinico di Enna è già in atto da più di un
mese,  il  13  Aprile  u.s.  è  stata  votata  all’unanimità  dall’Assemblea  dei  Sindaci  un  deliberato
sull’opportunità  del Policlinico universitario  di Enna,  si  è discusso in quella sede di  attendere il
deliberato  dei  Consigli  Comunali,  anche  se  ormai  tutti  sono  propensi  per  l’istituzione  di  un
Policlinico  a  Enna.  La  Consigliera  Telaro  ha  ben  evidenziato  la  problematica  di  eventuali  sedi
dislocate e il tentativo di istituire un Policlinico diffuso, ma questo impedirebbe la creazione di un
polo universitario centralizzato a Enna, il quale costituisce la base per uno sviluppo fondamentale
dell’economia e della cultura non solo in Provincia.”

Consigliera D’Angelo: “ Condivido il progetto di un Policlinico universitario a Enna, progetto che
è già stato votato all’unanimità dall’Assemblea dei Sindaci il 13 Aprile. Avere un Policlinico a Enna
è una grande opportunità di  crescita  per  tutta  la  provincia,  lasciarsi  sfuggire  questa  occasione
significa mortificare il  territorio anche perché l’Università  Kore di Enna è il  quarto polo nella
Regione. Il polo universitario ennese ha dato la possibilità a tanti giovani di studiare vicino casa e
la nascita di un Policlinico universitario a Enna sarebbe una grossa opportunità per i giovani di
specializzarsi  e  professionalizzarsi.  Pertanto  è  una opportunità  da cogliere al  volo per  dare un
rilancio complessivo dello sviluppo economico della Provincia .”

Consigliera Greco: “ Condivido quanto detto dal Consigliere Bruno ed esprimo parere favorevole
sull’o.d.g.”.

Consigliere Capuano:  “ Sono contrario all’idea di un Policlinico diffuso in quanto sarebbe una
scelta elettorale e propagandistica, sicuramente poco lungimirante, posto in essere solo per cercare
di vincere questa tornata elettorale. L’istituzione di un Policlinico universitario a Enna è invece
finalizzata a dare spinta alla salute dei cittadini, alla ricerca e allo sviluppo generale della provincia
di Enna il gruppo Diventerà Bellissima voterà favorevolmente questa proposta.”

Consigliera  Pecora:  “Condivido  l’istituzione  di  un  Policlinico  universitario  a  Enna  che  dà
opportunità per lo  sviluppo economico e culturale  della  Provincia e una grande opportunità di
crescita per i giovani , sono favorevole all’approvazione dell’o.d.g.”

Assessore Tortorici: “ Sono favorevole all’istituzione di un Policlinico universitario a Enna, anche
per evitare errori del passato che hanno portato alla chiusura della Banca d’Italia  a Enna, questa è
una opportunità di crescita e di  sviluppo per il territorio.”
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Consigliere  Speranza :”  Chiarisco  che  l’astensione  non  è  una  contrarietà  alla  nascita  del
Policlinico però ci sono due fattori che devono farci riflettere, il primo è che si tratta di un o.d.g. non
sottoscritto dal Presidente della Kore ma solamente inviato, il Presidente ha detto che è pronto a
captare i suggerimenti di tutti,  ma le scelte dell’università Kore non vengono condizionate dalla
politica.  La  battaglia  non  è  per  il  Policlinico,  ma  il  rischio  è  che  se  diventa   una  battaglia
territoriale e politica, la Provincia di Enna che è la più piccola rischia di perdere.”

Il Presidente del Consiglio :”Questo o.d.g. è voluto da tutti i consigli comunali e dall’Assemblea
dei Sindaci e tutti insieme abbiamo costituito un unico fronte perché l’istituzione del Policlinico a
Enna è una battaglia circoscritta solo alla politica e cercheremo di trarne i maggiori benefici. La
classe dirigente politica dell’ennese non ha una grande valenza politica e questo deve farci riflettere.
La battaglia come questa è assolutamente legittima e la gente che ci segue vuole rivendicarla e farla
propria, quindi sarebbe meglio uscire con un voto unanime da questo consesso. Certamente se si
vogliono aggiungere altre rivendicazioni, questo è assolutamente possibile e giusto.”

Consigliera  D’Angelo:  “Ritengo  che  la  voce  dei  consiglieri  sia  quella  di  tutti  i  cittadini  che
rappresentiamo, non condivido, come sostenuto dal Consigliere Speranza, che non si stia utilizzando
un  buon  metodo,  se  è  legittimato  il  Segretario  del  PD  di  Gangi  a  chiedere  l’istituzione  del
Policlinico, perché non dovremmo farlo anche noi consiglieri , rivendicare questo progetto infatti è
importante per il territorio ennese e quindi occorre tentare di condividere questa battaglia politica.”

Assessore  Camiolo:  “  Voglio  lodare  l’operato  dell’amministrazione  e  del  Sindaco  che  ha  già
approvato l’o.d.g. e questo Comune che rappresenta l’esigenza di questa comunità che è il modo
migliore per rappresentare i cittadini”.

Consigliere Bruno: “ Ritengo di essere la voce del PD in questa assemblea che è espressa dalla mia
persona, tutto il PD è a favore di questa battaglia, ma votare favorevolmente l’o.d.g. riguarda tutta
la  Provincia.  E’  vergognoso  come  i  vertici  politici  della  Regione  siciliana  hanno  trattato
l’argomento, cercando di favorire l’idea di un Policlinico diffuso e ciò si giustifica in quanto siamo
in piena campagna elettorale. Ritengo che la politica tutta insieme deve far sentire la propria voce
che è  quella  di  valorizzare la  Provincia  di  Enna che va difesa e  tutelata poiché troppo spesso
dimenticata dai politici della Regione, anche perché la Provincia di Enna è la più piccola della
Regione.”

Consigliera  Telaro: “Ritengo  utile  e  condivisibile  l’intervento  del  Consigliere  Speranza,  il
Presidente  della  Kore  vuole  tenere  un  atteggiamento  imparziale  e  distante  dai  problemi  della
politica Regionale. Il Consigliere Speranza sostiene che dall’adozione del Policlinico non è certo
che vi siano risultati positivi,  ma come cittadini occorre sicuramente provarci per valorizzare le
nostre  risorse,  che  altrimenti  andrebbero  disperse  nel  caso  di  un  Policlinico  diffuso.  Invita  il
Consigliere Speranza a tenere in considerazione il proprio intervento e a votare favorevolmente il
punto all’o.d.g.”.

Il Presidente del Consiglio pone ai voti la proposta all’o.d.g.

Presenti: 9

Favorevoli :8

Astenuto: 1

Per effetto dell’esito della votazione accertato con l’assistenza degli scrutatori Il Presidente
proclama che :
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IL CONSIGLIO COMUNALE DELIBERA

Approvare O.D.G. inerente l’istituzione del Policlinico nel Comune di Enna.

Viene votata all’unanimità una sospensione di 5 minuti ( 19:10)

Alla ripresa dei lavori il Presidente procede all’appello.

La Consigliera D’Angelo: propone il prelievo del punto 18 all’o.d.g.  affinchè venga trattato prima
del punto 3 all’o.d.g. che riguarda l’approvazione dei verbali delle sedute precedenti.

La proposta viene messa ai voti con il seguente risultato.

Presenti: 9

Favorevoli :7

Contrari: 2 ( Speranza ,Bruno).
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IL CONSIGLIERE ANZIANO            IL  PRESIDENTE                IL VICE-SEGRETARIO
f.to Filippa D’Angelo                   f.to Geom. Enrico Scozzarella      f.to Dott. Salvatore lo Bartolo
 

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio;  

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, é
stata affissa all’Albo pretorio del Comune in data  06.05.2022    per  rimanervi  quindici giorni
consecutivi  ( art. 11, comma I°,come modificato dall’art. 127, comma 21, della l. r. 17/04).

          Valguarnera  Caropepe  ________________

        IL MESSO COMUNALE                                              IL SEGRETARIO COMUNALE
           ____________________                                                __________________________

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio;

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44,
pubblicata all’Albo pretorio dell’Ente per quindici giorni consecutivi dal____________ ed è
divenuta esecutiva il giorno_________________________

•  decorsi dieci giorni dalla pubblicazione (art. 12, comma 1);

•  a seguito di dichiarazione di immediata esecutività.

          Valguarnera Caropepe   _______________                                                                                    

                                                                                       IL SEGRETARIO COMUNALE
                                                                                       ___________________________             
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